



# 常江：刑侦战线的“幕后英雄”

本报记者 杜挺勇



警营一线

## 连续为群众解难题 特巡警队员受称赞

本报讯(记者杜挺勇)今年年初以来,温县公安局特巡警大队不断深化服务,切实把群众的“急难愁盼”办实办好。近日,该大队特巡警队员连续帮群众解难题,获得好评。

5月12日10时许,该大队接到指令:某小区附近两人发生纠纷。接警后,特巡警队员迅速赶往现场。经了解,王某某骑车时不慎将张某某停放在路边的自行车撞倒,导致自行车损坏。特巡警队员马上控制现场局面,耐心安抚调解,并对自行车的价格及维修费用等详细了解。经调解,双方最终达成一致,并对特巡警队员表达感谢。

5月12日13时许,该大队接到指令:某小区有一名孩子走失。接警后,

特巡警队员立即赶往现场。报警人李女士介绍,她儿子褚某某7岁,11时放学后至今未归。特巡警队员一边安抚李女士,一边要来孩子照片并马上展开搜寻。最终,特巡警队员在某中学附近找到贪玩忘记回家的孩子。李女士非常激动,连连感谢。

5月14日10时许,该大队接到指令:某公司门口有人遗失了一大包东西。特巡警队员快速赶到现场,发现是一个长约1.5米、宽约1米的物流包裹。不过,粘贴的物流单严重磨损,看不出有价值的信息。特巡警队员马上展开走访,并和一些物流公司积极联系。经过一个小时努力,终于找到了失主霍某某。经了解,包裹内是一大包羊皮,价值1万余元。

## 夫妻离异 爷爷藏起孙子 耐心劝说 民警化解纷争

本报讯(记者杜挺勇)夫妻离异,孩子的爷爷一时冲动抱着孙子藏了起来,让两家矛盾激化。5月7日,沁阳市公安局柏香派出所接到这样一起警情后,该所“新锋说事”矛盾调解工作室民警立即开展工作,最终成功解决纠纷。

为争取及时发现、化解各类矛盾纠纷,打造稳定和谐的社会环境,今年沁阳市公安局柏香派出所积极行动,围绕该所善于矛盾调解工作的民警吕新锋建立了“新锋说事”矛盾调解工作室。5月7日下午,村民李某报警称,有人把其外孙抢走了。吕新锋迅速赶到现场,确定这是一场家庭纠纷,孩子是被爷爷抱走的。原来,孩子的父母已经离

异,孩子判给了女方。当天,女方亲友带着孩子到男方家取衣物,孩子爷爷不舍小孙子,抱起孩子离开并躲了起来。

吕新锋立即与孩子爷爷联系,但其手机一直关机。民警又通过其他途径多方努力,最终找到孩子和其爷爷。吕新锋连夜开展工作,把双方召集到工作室进行调解。民警称,虽然离异,但双方应考虑怎样更有利于孩子健康成长,而不是频繁产生纷争等。在吕新锋的劝说下,双方冷静了很多。吕新锋继续做工作,双方最终达成一致,每周安排时间让孩子爷爷和孙子相见等。对于吕新锋的付出和努力,双方非常满意。

5月9日深夜,市公安局解放分局刑侦大队副队长常江还在单位忙碌,他正在对一份案发现场提取的关键证据进行检验。次日凌晨,终于拿到结果,为案件侦办抢出了时间,常江长出了一口气。

群众看公安,关键看破案。

提起破案,很多人想到的就是紧张的抓捕和蹲守。殊不知,案件发生后第一时间进行勘查、抽丝剥茧,从而为办案指明方向同样重要,难度更大。在刑侦队伍中,技术民警没有刀光剑影和生死搏斗,但他们在这个“无形战场”用高超的技术进行无声较量,为打击犯罪提供坚强的技术支持。

常江,就是这条战线的绝对佼佼者。

在刑侦岗位一干就是23年,他先后4次荣立个人三等功,还先后获得过“焦作市刑侦专家人才”“焦作市最美警察”“全国现场勘查优秀技术员”等荣誉。

今年五一前夕,常江又获得“焦作市先进工作者”荣誉,接受了表彰。

荣誉背后是实打实的战功和战绩。多年来,常江总是能在繁杂的信息中让证据“开口说话”,成为重大案件的破案尖刀。

有一次,我市北环路发生一起重大刑事案件。常江深夜接到指令,立即组织民警赶赴现场开展工作。10多个小时的连续奋战,他克服重重困难,终于提取到犯罪嫌疑人遗留在现场的关键证据。顾不上休息,常江马上又对专案组排查出的重点人员开展详细检查。犯罪嫌疑人为了逃避打

击,已提前进行掩饰,但是,常江又精准核查出了微量物证,为犯罪嫌疑人的认定和最终破案提供了坚实的证据。

有一次,我市某商场发生一起重大盗窃案件。犯罪团伙精心策划,反侦查意识极强,破案阻力重重。关键时刻,又是常江细致模拟犯罪嫌疑人现场作案动作,精准提取到了留在现场的关键物证,成功地锁定了犯罪嫌疑人。之后,常江又随队进行抓捕,随时提供技术支持。三天基本上连轴转,他一次次为案件侦破指明方向,最终和队友成功破案,并为受害单位挽回损失。

一次,案件侦办迟迟无法突破,常江凭着一股“倔劲”反复对多个相关联现场勘查10余次,并主动与公安部老师沟通学习,最终通过物证成功锁定了犯罪嫌疑人;一次在外地抓捕中,针对抓捕环境复杂等不利条件,常江不但精准找到关键证据,还采取声东击西等计策成功抓获团伙首名犯罪嫌疑人……

20多年,常江侦办的经典案例数不胜数。

打击犯罪时刻亮剑,殊不知,这名刑侦铁汉也有温暖的一面。

2021年,全国公安机关启动了查找被拐失踪儿童的专项行动。在市公安局解放分局,常江担起了团圆行动线索搜集、血样录入检验及相关技术工作的重任。新的领域,他同样一次次立下汗马功劳。

2021年4月,常江通过一条可疑线索,转战江苏、河南多地,多方努力,帮助一名28年前在某

地被拐卖的失踪儿童丁某成功与家人团聚,并侦破拐卖儿童案件1起;2021年8月至12月,常江积极与卫健、民政部门沟通协作,并联合江苏南通、无锡两地警方,相继帮助两个失散57年、失散63年的家庭重新团聚。

在团圆行动中,常江已经先后帮助10多个分布全国各地的家庭团圆。在群众眼中,他就是当之无愧的“圆梦人”。

无论打击犯罪还是服务群众,为何常江都能干得出色?归根结底,是他忠于公安事业,积极进取之心永远火热。

多年来,常江一直在坚持学习提升。他不但推出系列技战法,更是在勘查设备的升级上钻研、创新,取得佳绩。其中最值得称道的是,经过反复实践和改进,常江自主研发设计了一款集现场勘查、现场记录、物证提取功能于一体的综合型多功能现场勘查箱。

2017年,多功能现场勘查箱获得国家知识产权局实用新型专利权。当年11月,该设备入选公安部第二届“侦查打击专项科技成果推广会”,并在全国推广。

如今的常江,还在拼搏奋进。他总说,取得的成绩都已过去,关键是要不忘初心,为了他热爱的公安技术工作,再苦、再累他都心甘情愿,无怨无悔。

上图 常江正在进行勘查。

本报记者 杜挺勇 摄



身边榜样

